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基本医疗保险参保机制研究
工作任务大纲

经批准，财政部社会保障司正在执行世界银行贷款现代财政制度与国家治理项目中的一个子项目。该子项目的目标是，总结评估国内外社会医疗保险发展经验教训，结合中国国情，从增强制度和筹资可持续性、提高财政参保补助资金使用效率的角度，研究提出完善我国基本医疗保险参保机制的可供选择的改革方案。为此，财政部社会保障司希望聘请一家咨询机构，就该子项目下“基本医疗保险参保机制研究”课题开展研究。
一、背景
（一）关于“基本医疗保险参保机制研究”。
当前，我国已经形成了以职工医保和居民医保为主体的基本医疗保障制度体系。其中，职工医保覆盖所有用人单位职工，实行强制参保；居民医保覆盖城镇未就业居民和农民，实行自愿参保。在筹资方式上，职工通过用人单位和职工个人缴费筹资，居民医保通过居民个人缴费和政府补助筹资，两者之比约为1:2。截至目前，基本医疗保险参保人数超过13亿人（其中职工医保超过3亿人，居民医保超过10亿人），参保率稳定在95%左右，基本实现了基本医疗保险全民覆盖。
作为基本医疗保险顶层设计的重要组成部分，科学合理的参保机制设计，不仅事关实现基本医疗保险全民覆盖和增强制度及筹资的可持续性，还与提升基本医疗保险资金使用效率、促进人口自由流动和推进实施新型城镇化息息相关。从财政的角度，优化参保机制，不仅有利于建立更加完善和可持续的筹资机制，也有利于明晰政府责任边界，稳定财政支出预期。
本研究项目拟委托一家咨询机构开展专题研究，借鉴其他成熟社会医疗保险国家和地区经验，结合本国实际，研究提出进一步优化我国基本医疗保险参保机制的政策建议，为财政部门参与研究制定“十四五”规划及修订《社会保险法》提供参考；同时，该咨询机构还将举办专门培训，提高各地财政部门及医疗保障主管部门工作人员医疗保险理论水平，为下一步推进改革统一思想、做好人才和知识储备。此外，我们拟聘请第三方机构开展项目质量监控工作。
（二）关于本任务。
进入新时代，人民群众期待获得更高水平、更高质量的基本医疗保障。党的十九大报告指出，要“加强社会保障体系建设。按照兜底线、织密网、建机制的要求，全面建成覆盖全民、城乡统筹、权责清晰、保障适度、可持续的多层次社会保障体系。全面实施全民参保计划。全面建立中国特色医疗保障制度”。按照以上要求，医疗保障部门正在牵头制定医疗保障领域“十四五”发展规划，预计《社会保险法》的修订也将提上日程。
根据《社会保险法》第六十五条“县级以上人民政府在社会保险基金出现不足时，给予补贴”的规定，除了对居民医保的直接投入外，财政还承担了对基本医疗保险基金的兜底责任。随着中国经济增速放缓，各级财政增收困难，为避免因基本医疗保险基金出现收支缺口给财政带来系统性风险，财政部门比以往任何时候都更加关注完善顶层制度设计，以确保制度可持续和基金平稳运行。
目前，我国基本医疗保险在参保机制方面仍不够完善，亟需改革完善。如自愿参保带来的逆向选择问题；居民医保以户籍地参保为主造成基本医保关系转移接续困难和重复参保；城镇居民以个人身份参保，不利于降低家庭医疗费用风险；退休人员不缴费政策为职工医保制度的可持续带来巨大压力；居民医保参保人按全国统一标准定额缴费、政府对参保居民按统一标准给予参保补助的政策，与不同地区、不同收入阶层居民缴费能力不相适应等等。
本任务为“基本医疗保险参保机制研究”项目的核心部分，包括两个方面的内容：一是开展基本医疗保险参保机制课题研究，总结国内外经验教训，从增强制度和筹资可持续性的角度提出完善参保机制的政策建议，为研究制定“十四五”规划及修订《社会保险法》提供参考。二是举办各地财政部门及医疗保障主管部门工作人员培训班，为下一步推进改革统一思想、做好人才和知识储备。
二、工作目标和范围
（一）目标。
本研究旨在通过总结评估国内外社会医疗保险发展经验教训，梳理国内基本医疗保险参保机制的现状、问题，研究提出完善参保机制的可供选择的改革方案。帮助财政部门及医疗保障主管部门深化对基本医疗保险参保机制问题的认识，为研究制定医疗保障领域“十四五”发展规划以及将来修订《社会保险法》，提供完善基本医疗保险参保机制的基本思路和遵循。通过召开研讨会和举办专门培训，提高各地财政部门及医疗保障主管部门工作人员医疗保险理论水平，为下一步推进基本医疗保障制度改革、落实相关改革政策做好知识储备。
（二）范围。
根据上述研究目标，本项任务的研究范围包括但不限于：
1.社会医疗保险参保机制的国际经验。
选择德国、日本、韩国、我国台湾地区和其他在社会医疗保险参保机制设计方面有较为成功经验的国家或地区，展开国际比较研究。内容包括但不限于：
（1）所选国家或地区的社会医疗保险参保机制演变历程，现行参保机制概况。
（2）所选国家或地区社会医疗保险在不同阶段参保机制设计下所取得的成效，例如参保率、参保人口结构、参保人待遇水平、筹资的可持续性等等。
（3）总结所选国家或地区社会医疗保险参保机制设计以及改革过程中的经验教训，并分析世界各国基本医疗保险参保机制的规律和发展趋势。
（4）其他国家或地区的社会医疗保险参保机制设计对我国基本医疗保险参保机制改革的借鉴意义。
2.我国基本医疗保险参保机制现状、问题与可供选择的改革方案及其可行性分析。
梳理我国基本医疗保险参保机制的演变历程，研究现有参保机制的实施效果、对制度及筹资可持续性的影响及存在的问题，比较分析各主要参保机制（如强制参保和自愿参保、属地参保和户籍地参保、家庭联保和以个人身份参保、终身缴费参保与退休后不缴费参保）的优劣及对我国的适用性，进而提出可供选择的基本医疗保险参保机制改革方案，并论证其可行性。
3.对各地财政和医疗保障部门工作人员进行培训。
围绕本项目研究议题，对基本医疗保险参保机制改革的可能方向以及国内外社会医疗保险改革最新进展、相关研究成果进行系统讲解。具体包括但不限于：
（1）介绍本项目中期研究成果。
（2）邀请国际专家，介绍其他国家和地区社会医疗保险发展的基本情况及经验教训。
（3）邀请国内专家，讲解我国基本医疗保险现状、发展趋势及改革建议等。
（三）方法。
咨询机构应当但不限于通过以下方式和途径开展研究：
1.文献整理与资料收集。通过网络资源、图书馆网络数据库资源、馆藏图书资源等方式，获得与研究课题相关的文献资料。搜集文献应当客观、全面、针对性强，与本任务的研究目的切合。
2.数据分析。通过对实地调研所得数据以及能够获取的宏观数据的分析，了解我国基本医疗保险参保机制的现状，分析存在的问题。利用基本医疗保险经办机构数据和微观调查数据分析当前基本医疗保险的人群覆盖情况，不同参保机制设计的财务可持续性及对制度运行的影响，并进行精算分析，从中选出最优改革方案。
3.国际经验比较。通过对其它国家或地区社会医疗保险参保机制的研究，总结经验教训，分析社会医疗保险参保机制的规律和发展趋势。对于具有典型借鉴意义的经验，通过案例分析的方式予以具体描述；对于数据或其他信息的比较，辅以统计表等表格予以示体现。
4.开展国内调研。根据研究需要，咨询机构可以赴典型地区与地方医疗保障部门、医疗保险经办管理机构、财政及税务部门工作人员座谈交流，对典型城市的居民进行入户访谈。
5.组织召开研讨会、座谈会、论坛等。咨询机构可通过组织研讨会或其它形式的会议，邀请国际和国内医疗保险领域专家学者、各地财政及医疗保障部门、高校相关课题专家就课题内容进行讨论。
三、专业资历
本任务咨询顾问团队应具备以下资质，包括但不限于以下内容：
●能够组成专门从事该项目研究的高效、稳定的研究团队。团队成员应当具有相应的社会保障学、经济学、财政学等专业背景，同时具备良好的外文文献收集与翻译能力。团队主要成员从事医疗保障专业研究不少于三年。课题负责人需具有副高或以上职称。
●课题负责人具备组织本课题研究的管理和协调能力，有承担过政府部门课题项目的经验，具有丰富的课题管理经验。
四、交付成果及时间计划
（一）交付成果。
本任务最终成果为主报告《基本医疗保险参保机制研究报告》（以下简称《报告》）及五个分报告（分别为《基本医疗保险强制参保研究报告》《基本医疗保险属地参保研究报告》《基本医疗保险家庭联保研究报告》《基本医疗保险缴费参保研究报告》《基本医疗保险参保机制国际比较研究报告》）、以及一份培训报告。具体包括：
1.《基本医疗保险参保机制研究》研究提纲；
2.通过评审的《报告》及5个分报告初稿；
3.通过结题评审的《报告》及5个分报告终稿；
4.培训报告。
《报告》及5个分报告应做到观点鲜明、内容完整、论证充分、逻辑严谨、结构清晰、语言精练、无文字及标点错误。《报告》应包括中英文摘要，长度建议控制在5000字以内，且可以脱离报告全文独立成篇。提供至少3份《报告》及分报告中文版打印稿，同时提供电子版，数据和表格需以Excel文档提供。
培训报告应包括培训内容、培训学员研讨情况、培训效果评估等内容，在培训结束后一周内提交。
（二）时间计划。
本任务开始时间预计不迟于合同签署后一周；
1.《报告》研究提纲交付预计不迟于合同签订后一个月内；
2.培训报告交付时间不迟于2020年10月31日。
3.《基本医疗保险家庭联保研究报告》《基本医疗保险强制参保研究报告》《基本医疗保险属地参保研究报告》《基本医疗保险参保机制国际比较研究报告》《基本医疗保险缴费参保研究报告》5个分报告及《报告》初稿交付时间不迟于2020年12月31日。
4.《报告》及5个分报告终稿交付时间不迟于2021年3月1日。
以上时间均为预估时间，具体以签订合同中约定的时间为准。
5、 合同及付款计划
中标的咨询机构将获得一份总价合同。合同金额将在咨询机构交付质量满意的成果之后分期支付，具体付款安排如下：
●提交《报告》研究提纲后支付20%；
●提交培训报告后支付30%；
●提交《报告》及5个分报告初稿后支付30%；
●提交《报告》及5个分报告终稿后支付20%。
六、监督管理
咨询机构向财政部社会保障司报告研究工作进展，并接受财政部项目管理办公室和世界银行项目管理组的监督。财政部社会保障司将为开展本任务提供必要的条件。


 (
10
)
